2. teden ( 23.3.2020 - 27.3.2020)

Delo za naslednji teden imas razdeljeno na Stiri dele, ki si jih razporedi skozi ves teden ( 1. ura, 2. ura, ...)
PrepiSi naslov in podnaslov v zvezek. Ta teden bo$ ponovil racunaje obsegov in ploscin Stirikotnikov (kvadrat,
pravokotnik, paralelogram, ...). To smo se u€ili v 7. razredu in letos utrjujemo. Skice prerisi in matematicne
obrazce prepisi, ter se jih nauci. Prav tako v zvezek prepisi reSene primere in nato naredi Se vaje. Razlage na
desni strani ni potrebno prepisovati, je samo v pomo¢ pri reSevanju. V kolikor imas moznost lahko zapise tudi
natisne$ in prilepi$ v zvezek, ter nato reSujes vaje. UCenci, ki imajo z matematiko tezave reSujejo vaje samo pod
oznako (MINIMALNO), ostali pa vse.

Resitve vaj bodo vsak naslednji dan objavljene na spletni strani za matematiko.

Preberi si tudi razlago v uébeniku matematike za 8. razred (str. 154 — 156).

1. ura (uredi zapise v zvezku in se nau¢i matematiCne obrazce)

OBSEG IN PLOSCINA VECKOTNIKA

Obsegi in plos¢ine stirikotnikov
(v okvir¢kih so zapisane izpeljave formul in razlaga)
1. KVADRAT

obseg (0) ploscina (p)
d a o0=4-23 a p= 92 = ﬁ
2

=0:4
- a=o - a=\/§

Primeri reSenih nalog:
a) lzracunaj obseg in plos¢ino kvadrata, ¢e meri njegova stranica 3,7 cm.

a=37cm
0=4-a=4-37=148cm
p=a?=3,72=13,69 cm?

b) lzradunaj ploséino kvadrata, ¢e meri njegov obseg 11,6 dm.

o=116¢cm Razlaga

a=0:4=116:4=29dm Najprej izracunas stranico kvadrata tako, da obseg
deli$ s 4, ker ima kvadrat 4 enake stranice. Nato

p=a? =292=841dm? izracuna$ plos¢ino po formuli.

c) lzradunaj obseg kvadrata, ¢e meri njegova ploséina 1, 44 m2,

p=144 m? Razlaga
a= \/5 =1,44=12m Najprej izracunas stranico kvadrata, tako da ploscino
0=4-a=4-12=48m koreni$. Nato izraCunas obseg po formuli.




2. PRAVOKOTNIK

Primeri reSenih nalog:

a=p:b

b=p:a

a) lzracunaj obseg in plos¢ino pravokotnika, ¢e merita njegovi stranici 6 cmin 3,4 cm.

b) lzradunaj ploséino pravokotnika, e meri njegov obseg 20,6 cm, ena stranica pa 8 cm.

a=6cm b=34cm
0=2'a+2-b=2-6+2-34=12+6,8=18,8cm
p=a-b=6-34=204cm?

0=20,6cm ina=8cm
b=(0-2-a):2=(206-2-8):2=2,3cm
p=a-b=8-23=184cm?

Razlaga

Stranico b dobi$ tako, da od obsega odstejes obe
stranici a. Kar ostane sta dve stranici b, ti pa
potrebujes samo eno, zato deli§ z 2. Nato izracunas
plos€ino po formuli.

c) lzraunaj obseg pravokotnika, e meri njegova plos¢ina 240 cm?, ena stranica pa 2 dm.

p=240cm?ina=2dm=20cm
b=p:a=240:20=12cm
0=2'a+2-b=2-20+2-12=64cm

3. PARALELOGRAM

obseg (0)
0=2-a+2-b

Vb
Va b

Razlaga

Stranico najprej pretvori§ v centimetre. 1 dm =10 cm.
Stranico b dobis tako, da plos¢ino delis s stranico a.
Nato izraCuna$ obseg po formuli.

a=(o0-2-b):2

b=(0-2-a):2

plo¢ina (p)
b p=a:Va=b-w

a a=p:va
b=p:w
Va=p:a

Vb=p:b




Primeri reSenih nalog:
a) lzradunaj obseg, plos¢ino paralelograma in viSino na stranico b, e meri stranicaa 1,2 min
stranica b 30 cm, va pa 2 dm.

a=12m=12dm b=30cm=3dm v,=2dm | Razlaga

0=2-a+2:b=2-12+2-3=30dm Stranici pretvori$ v isto enoto npr. v.dm. 1 m =10 dm
p=a-Vva=12-2=24 dm? in1dm=10cm.

Obseg in plos¢ino izracuna$ po formuli.

Vb=p:b=24:3=8cm Vi$ino na stranico b (vp) izracuna$ tako, da plo$¢ino
deli$ z stranico b.

b) lzraunaj plos¢ino paralelograma, ¢e meri obseg paralelograma 38 cm, stranica a 15 cm in visina
na stranico b 13 cm.

0=38cm a=15cm v,=13cm Razlaga
b=(0-2-a):2=(38-2-15):2=8:2=4cm Najprej izraduna$ b tako, da od obsega odstejes dve
stranici a. Kar ostane deli$ z 2, ker potrebujeS samo
p=b-vw=4-13=52cm? eno stranico b.

Nato po formuli izraCuna$ plo&¢ino.

2. ura (ponovi zapisano razlago in samostojno resi naloge. ResSitve naloq
preveri na spletni strani matematike)

4. VAJE

1. naloga (minimalno)

a) Pravokotnik ima stranici dolgi 12 cm in 0, 4 dm. IzraCunaj ploscino in obseg pravokotnika.

b) IzraCunaj stranico kvadrata, ¢e meri obseg kvadrata 30 cm?

c) V paralelogramu sta dani stranica a = 10 cm, stranica b = 0,3 dm in viSina na stranico b vy = 25 mm.
IzraCunaj obseg in plos¢ino paralelograma.

~— ~—

2. naloga
a) |zracunaj koliko dm2 meri ploS¢ina kvadrata, e je obseg 45,6m.
b) Nogometno igrisce je dolgo 110 m in Siroko 750 dm.
e Koliko km pretee nogometa$, ko ga trikrat obkrozi?
e Koliko ¢asa ga delavec kosi s strojem, e pokosi v eni uri 6600m?,
¢) Koliko meri obseg paralelograma, &e je razdalja med dalj$ima stranicama 2,1 cm, krajSa stranica pa meri 2,5
cm. Plo3¢ina paralelograma meri, 10,92 cm2.
¢) V kvadratu meri diagonala 0,8 m. Koliko dm? meri njegova plos¢ina?



3. ura ( Uredi zapise v zvezku in se nau¢i matemati¢ne obrazce)

5. ROMB
(v okvir¢kih so zapisane izpeljave formul in razlaga)
obseg(o) plos¢ina (p)
Q a 0=4-a a p=a-v= %
a . v=p:a
a=p:v
f=2P

Primeri reSenih nalog:
a) lzracunaj obseg in plos¢ino romba, ki ima stranico dolgo 4,5 cm, viSino pa 3 cm.

a=45cm_ v=3cm Razlaga
0=4-a=4-45=18cm Po formuli izraduna$ obseg in plos¢ino lika.
p=a-Vva=45-3=135cm?

b) lzraunaj obseg in plos¢ino lika, ¢e meri stranica romba 1 dm, diagonala e 12 cm in diagonala f

160 mm.
a=10cm e=12cm f=16cm Razlaga
0=4-a=4-10=40cm DolZine pretvoriS vem. 1dm=10cm  1cm =10 mm
p= % = % = 96 cm? |zratuna$ obseg in plos¢ino po formuli.

c) lzraéunaj ploséino romba, ¢e meri obseg romba 4,8 m, viSina romba pa je enaka 75 %dolzine

stranice.
0=48m=48dm Razlaga
a=0:4=48:4=12dm Najprej izradunas$ stranico a tako, da obseg deli$ s 4,
ker ima romb 4 enako dolge stranice.
v=75%0d 12 dm=9dm Nato izraCunas dolzino viSine.
p=a-v=12-9=108 dm2 Po formuli izraduna$ ploS€ino.




6. TRAPEZ (enakokraki trapez — veljajo enake formule)

¢ obseg (0)

/ o=a+b+c+d
S
d b

/ v

a

Stranici a in ¢ sta vzporedni - to sta osnovnici.

Stranici b in d sta kraka. Ce je trapez enakokrak, imata stranici b in d enako dolZino.

Primeri reSenih nalog:

a) lzraCunaj obseg in plos¢ino enakokrakega trapeza, ki ima osnovnici dolgi 8 cm in 2 cm, kraka pa

merita 5 cm. ViSina trapeza je 4 cm.

a=8cm,c=2cm,b=d=5cm,v=4cm
o=a+b+c+d=8+5+2+5=20cm

2
p=s-v=5-4=20cm?

Razlaga

Po formuli izraduna$ obseg.

Po formuli izraduna$ srednjico .
Po formuli izracuna$ ploscino.

b) lzraunaj viSino trapeza s plos¢ino 117 dm2, ¢e merita njegovi osnovnici 14 cm in 25 cm.

p=117cm? c=14cm a=25cm

v=p:s=117:195=6cm

7. DELTOID
obseg (0)
d C
o=a+b+c+d d
e
f
a b
a

Razlaga
Najprej po formuli izraduna$ srednijico.
Visino dobi$ tako, da plos¢ino deli$ s srednjico.

plo¢ina(p)

c e-f
2

p:




Primeri reSenih nalog:
a) lzradunaj plos¢ino deltoida, ¢e merita diagonali 1,8 dm in 27 cm.

e=18dm=18cm f=27cm Razlaga
p= e 21827 _ o3 om2 Diagonalo e pretvori$ v centimetre. 1 dm =10 cm
2 2 Izratunas$ plos¢ino po formuli.

b) lzraunaj diagonalo e, ¢e meri plos¢ina deltoida 222 cm?, diagonala f pa 37 cm.

p=222cm? f=37cm Razlaga
Poisces formulo za izraCun diagonale € in jo
e=2P_2222 _ 45 .m izradunas.
f 37

4. ura (ponovi zapisano razlago in samostojno resSi naloge. Resitve naloq
preveri na spletni strani matematike)

8. VAJE

1. naloga (minimalno)

a) lzraCunaj srednjico enakokrakega trapeza z osnovnicama 3,5 cm in 2,1 cm. Kraka merita 4 cm.
b) Izraunaj obseg in plos¢ino romba, ¢e meri stranica 3,4 cm , viSina pa 2,5 cm.

¢) lzraCunaj plos€ino deltoida, ¢e merita diagonali 2,1 dm in 90 mm.

d) Obseg romba meri 60 cm. Izraunaj stranico romba.

2. naloga

a) IzraCunaj dolzino srednjice v trapezu, ¢e meri plo¢ina trapeza 455,52 m2, visina pa 7,8 m. Nato izraCunaj Se
stranico ¢, Ce meria 76 m.

b) Zana si bo na krilo nasila Zep v obliki romba. Razdalja med nasprotnima ogli$¢ema je 8 cm, med drugima
dvema pa 6 cm. Izracunaj koliko cm2 blaga potrebuje za tak zep?

¢) Mama bo morala zakrpati hlace. Izraunaj plos¢ino krpice in dolZino obrobe, ¢e bo zaplata v obliki romba s
stranico 8 cm, izrezala pa jo bo iz 6 cm Sirokega traku.

d) Zmaj ojacimo tako, da polozimo letvice vzdolz diagonal. Kako dolgo letev Se potrebujemo za izdelavo zmaja,
Ce je dalj8a letev dolga 8 dm, plos¢ina pa meri 1600 cm? ? Rezultat izrazi v metrih.

e) Osnovnici enakokrakega trapeza sta oddaljeni 4,2 cm in merita 8,5 cm ter 6,2 cm. Kraka sta dolga 4,5 cm.
KolikSen je obseg trapeza in koliko meri njegova plos¢ina?



